

西南交通大学 2016 级研究生开学典礼隆重举行

8 月 26 日下午，西南交通大学 2016 级研究生开学典礼在犀浦校区体育馆举行，随着西南交大第三个甲子开启之年的第一批硕士生和博士生佩戴上交大校徽、许下庄严誓言，他们接过新一代交大人奋力拼搏的接力棒。



全体在校校领导，中国工程院院士钱清泉、中国科学院院士翟婉明，各学院、中心及学校相关职能部门负责人，部分教师、家长出席典礼。副校长、研究生院院长冯晓云主持典礼。



升旗仪式完毕后，校长徐飞发表题为《治学“三美”》的讲话。徐飞校长以里约奥运会为引，将治学比作奥运赛场，向广大研究生新生揭示了治学要义。他认为，治学之美在于蓄势之美、节奏之美、合力之美。



徐飞校长提出，学术研究是一个不断探究、求证、积累和“蓄势”的过程。“同学们正处在创造力最旺盛的学术黄金时期，这一时期也是‘蓄势’最重要的阶段。”他谈到，蓄势需要努力做好以下三个方面：直面挑战，调好心态，困难或挫折恰好是学术“蓄势”或提升“功力”的绝好机会；勤勉砥砺，终日乾乾，以勤治惰，以勤治庸，不管是修身自律，还是钻研学问，一勤天下无难事；力戒浮躁，求真务实，治学之路需要不骄不躁、咬牙坚持，做学问就得有板凳甘坐十年冷的毅力，就得有十年磨一剑的决心和恒心。

谈及节奏之美，徐飞校长认为运动员在比赛过程中的节奏把控与科学应对，令人感叹。而学术研究同样需要在发现问题、分析问题和解决问题的过程中，特别是在关键环节和重要控制点上，把握好节奏和研究进度。为此，需要科学规划，尤其要注意掌握研究方法。他建议新生们注意科学规划，加强计划，“只要节奏连贯，在恰当的时候做恰当的事情，同学们的投入与付出，就能够抵抗时光的冲刷，超越岁月的冷寂，学术成果自然水到渠成、瓜熟蒂落。”他指出，同学们还须掌握方法，有的放矢，掌握了方法不仅有助于把握节奏，更重要的是可以事半功倍，同时，学术研究也应找到适合自己的梯度方向，找到个人禀赋、能力与问题难度、价值最匹配，发挥自身比较优势最充分的研究领域。

说到合力之美，徐飞校长以中国女排逆境重生再次夺冠为例，展现了合力的魅力。他寄语新生：（一）融入团队，博采众长。学术研究中，要与老师、与同学建立和谐的人际关系，不仅要做好自己的科研，更要自觉融入导师的科研团队，同时，还要尽可能多交一些国际学术伙伴。（二）通专结合，交融汇通。要力争

成为开放型的现代学人，在掌握本领域系统坚实的专业知识的前提下，不断拓展学问的广度、跨度和宽度，致力于自身的多维度成长和全面发展。

徐飞校长还以 2016 届电气工程学院博士毕业生沙金同学的成功研途为例，以身边人的实例诠释了治学的蓄势之美、节奏之美和合力之美。

讲话最后，徐飞谈到，他之所以没从“奥运精神”而是从“奥运之美”的角度来谈蓄势、节奏、合力，是想强调：把结果看轻些，把过程看重些。“不是每一位运动员都会当奥运冠军，也不是每一位研究生都能成为出类拔萃的杰出学者。然而，充分珍惜和享受比赛（治学）的过程，比结果是什么更本质、更重要。”他希望同学们在求学路上，细细体悟治学的蓄势之美、节奏之美和合力之美，由衷热爱学术并尽情享受治学的过程；肩负时代使命，通过持续的深度学习、批判性学习和创造性学习，成为积极的、愉悦的知识发现者与建构者。

在佩戴校徽阶段，主席台前排就座的领导为研究生新生代表佩戴西南交通大学校徽，全体新生也郑重地为自己戴上校徽。自此，校徽在胸前闪耀，“踏实扬华、自强不息”的交大精神刻在心上。

电气工程学院何正友教授作为研究生导师代表发言。他结合自己培养研究生的一些体会，以质朴笃实的语言，分享给同学们三个关键词：目标、能力和坚持，期望研究生同学们能不忘初心、明确目标，收获能力、训练思维，付出时间、坚持突破。



交通运输与物流学院硕士研究生张天轶同学，经济管理学院硕士研究生、来自斯洛伐克的雅戈同学分别代表 2016 级研究生新生及留学研究生发言。张天轶同学把三件重要的行李——“远方”、“挑战”、“坚守”放进了行囊，表示要与广大研究生新生一起，走上用实际行动为复兴交大贡献力量的征途。雅戈同学则希望将与各国留学生一起建起一座文化和教育的桥梁，创造精彩人生。



2016级研究生入学集体宣誓环节中，新生面向校徽，跟随领誓人、校研究生会主席陆宇佳同学，向校徽庄严宣誓。洪亮的声音展现了新同学们刻苦自励、投身科学的信念与决心，以及挑战自我、追求卓越的自信与勇气。

最后，随着校歌回响在体育馆，研究生开学典礼第一阶段结束。

在第二阶段，校党委书记王顺洪带来新生第一课——《选择了交大，就选择了担当》，激发了研究生新生们的爱国荣校的热情，也让他们满怀憧憬踏上势将无比辉煌的研途征程。



王顺洪书记从“交大人在严谨治学中的担当”“交大人在爱国报国中的担当”“交大人在国家战略中的担当”三方面回顾了百年交大的辉煌昨天与铁肩担道义的历史担当。随后，他系统地介绍了“充满希望的‘成都时代’”，展现了学校目前取得的成绩。“今日的西南交大，步伐沉稳；今日的西南交大，乐观自信；今日的西南

交大，充满希望。”王顺洪书记希望新同学们能与学校同呼吸、共命运，抢抓机遇，共筑实现历史性复兴的“交大梦”。

王顺洪书记还为新生送上 4 句箴言：把学会做人放在首位，与高尚为伍；把潜心学习作为自觉追求，与勤奋为伴；把锻炼体魄作为兴趣爱好，与健康同行；把独立思考作为一项重要本领，与创新为友。